

## एजुकेशन : सफलता के मार्गदर्शक

भोपाल में शिक्षा का परिदृश्य बीते कुछ सालों में बहुत तेजी से बदला है। इसी का परिणाम है कि यह शहर ना सिर्फ प्रदेश में, बल्कि देश में भी एक एजुकेशन हब के रूप में उभर कर सामने आया है। यानी अपने खूबसूरतों नजारों और तालों से पहचाने जाने वाले इस शहर ने अपने लिए एक और नई पहचान भी तलाश ली है। शहर में कई कोचिंग सेंटर्स हैं जो छात्रों को पिछले कई सालों से विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं के लिए तैयार कर रहे हैं। इनके मार्गदर्शन के चलते ही शहर के छात्र ना सिर्फ तमाम प्रतियोगी परीक्षाओं में सफलता पा रहे हैं, बल्कि मेरिट लिस्ट में भी अपना नाम दर्ज करा रहे हैं। तो आइए छात्रों को कैरियर के मार्ग पर सफलता दिला रहे भोपाल के इन मेंटर्स से होते हैं रूबरू...

आईआईटी जेईई की तैयारी के लिए प्रसिद्ध संस्थान

## मितेश राठी क्लासेस



मितेश राठी क्लासेस भोपाल में आईआईटी जेईई की तैयारी के लिए प्रसिद्ध संस्थान है। मितेश राठी क्लासेस ने वर्ष 2002 से अब तक आईआईटी-जेईई में सर्वोत्तम परिणाम दिए हैं। इसका श्रेय संस्थान के डायरेक्टर श्री मितेश राठी को जाता है। श्री मितेश राठी का प्रस्तुत सिद्धांत है 'मूलबद्ध योजना'। उनके अनुसार अगर हम किसी कार्य को योजनाबद्ध तरीके से करते हैं, तो सफलता सुनिश्चित हो जाती है। जहां पहले आईआईटी जेईई की परीक्षा उत्तीर्ण करना अत्यन्त कठिन था, वहीं मितेश राठी क्लासेस ने इसे आसान बना दिया है।

पूर्व में मितेश राठी क्लासेस द्वारा गणित विषय का ही अध्यापन किया जाता था, परन्तु कई छात्रों का गणित में अच्छे परिणाम के बावजूद आईआईटी में चयन नहीं हो पाता था, जिसका कारण था फिजिक्स एवं केमेस्ट्री में अच्छे मार्गदर्शन का ना होना। इसी कारण श्री मितेश राठी ने यहां पर गणित के साथ फिजिक्स एवं केमेस्ट्री की क्लासेस शुरू करने का निर्णय लिया। परिणामस्वरूप पहले ही वर्ष में आईआईटी में 60 से ज्यादा छात्रों का चयन हुआ। आज छात्र कम समय पढ़कर एवं बिना मेहनत के उच्च परिणाम एवं सफलता प्राप्त करना चाहते हैं, परन्तु यह दोनों बातें एक साथ संभव नहीं है। सफलता का एक ही मंत्र है और वह है अनुशासन के साथ कड़ी मेहनत। मितेश राठी क्लासेस में छात्रों को अनुशासन एवं कड़ी मेहनत का पाठ पढ़ाया जाता है, जो उन्हें ना सिर्फ आईआईटी-जेईई वरन् जीवन के हर क्षेत्र में सफल बनाता है। यहां पर क्लासेस के शेड्यूल को ना तो ज्यादा लंबा रखा जाता है ना ही कम, इससे छात्रों की रुचि खत्म नहीं होती।

यहां छात्रों का पढ़ते समय इस बात पर जोर दिया जाता है कि उस विषय को छात्रों के लिए रुचिकर बनाया जा सके। अगर विषय में छात्र की रुचि होती है तो उसे दीर्घावधि के लिए याद



मितेश राठी  
डायरेक्टर  
मितेश राठी क्लासेस

**सफलता का एक ही मंत्र है और वह है योजनाबद्ध तरीके से कड़ी मेहनत। मितेश राठी क्लासेस में छात्रों को अनुशासन एवं कड़ी मेहनत का पाठ पढ़ाया जाता है जो उन्हें जीवन के हर क्षेत्र में सफल बनाता है।**

रख पाना आसान हो जाता है। साथ ही यहां पर सिलेबस को समय पर समाप्त कर दिया जाता है और सभी विषयों का समय-समय पर विभिन्न तरह से रिविजन भी करवाया जाता है, जिससे



राहुल पचौरी  
(आई.ई.एस.)

पूर्व छात्र राहुल पचौरी के अनुसार 'मितेश राठी क्लासेस के द्वारा सर्वोत्तम परिणाम का कारण इसके द्वारा छात्रों पर की जा रही मेहनत एवं इसका अनुशासन है। पढ़ाई का जो अनुकूल माहौल मितेश राठी क्लासेस में छात्रों को मिलता है वह अन्यत्र कहीं भी नहीं है।'



नितेश तोलानी  
(AIR-1452,  
IIT-JEE 2012)

पूर्व छात्र नितेश तोलानी के अनुसार 'यहां पर तीनों विषयों पर ध्यान देना, समय पर सिलेबस का होना, योजनाबद्ध तरीके से रिविजन एवं पर्याप्त टेस्ट सीरीज छात्रों की सफलता का मुख्य कारण है।'

छात्र को आगे जाकर पुनः किसी भी विषय में मुश्किल नहीं होती।

शासन द्वारा आईआईटी में चयन के लिए बोर्ड परीक्षा के नंबरों की मान्यता को ध्यान में रखते हुए 'मितेश राठी क्लासेस' ने छात्रों को आईआईटी के साथ ही बोर्ड लेवल की भी तैयारी शुरू करवा दी है जिससे छात्रों को बोर्ड की परीक्षा में भी अच्छे अंक प्राप्त हो और उनका आईआईटी एवं अन्य मान्यता प्राप्त संस्थानों में चयन सुनिश्चित हो। गत वर्ष संस्थान के सभी छात्रों ने स्कूल (बोर्ड) में भी सर्वोत्तम परिणाम प्राप्त किए, जिनमें सीबीएसई-अजमेर-जोन की टॉपर शिल्पी दास शामिल हैं।

यहां समय-समय पर स्कूल (बोर्ड लेवल) एवं आईआईटी लेवल की टेस्ट सीरीज आयोजित की जाती है, जिससे छात्रों की स्कूल एवं आईआईटी दोनों की तैयारी होती है। यहां के टेस्ट पेपर्स उच्च गुणवत्ता के एवं जटिल से जटिल प्रश्नों के साथ होते हैं, ताकि छात्र किसी भी लेवल की परीक्षा का आत्मविश्वास एवं सरलता के साथ मुकाबला कर सके। यहां यह परीक्षाएं पर्याप्त अंतराल में करवाई जाती है जिससे छात्र को तैयारी करने का समय मिले। यहां छात्रों को उनके कमजोर विषयों की अलग से तैयारी करवाई जाती है और उन्हें प्रोत्साहित भी किया जाता है, जिससे उनमें आत्मविश्वास बना रहे। संस्थान के डायरेक्टर श्री मितेश राठी सर का मानना है कि इस तरह के संस्थान को सफलतापूर्वक चलाने के लिए जिस चीज की सबसे ज्यादा आवश्यकता है वह है 'अच्छा एडमिनिस्ट्रेशन'।

आज मितेश राठी क्लासेस ने इस उच्च स्थान को इसी एडमिनिस्ट्रेशन और साथ ही साथ अपनी उच्चतम शिक्षा तकनीकी एवं अनुशासन से ही प्राप्त किया है। श्री मितेश राठी के अनुसार अगर छात्रों को कक्षा 9 के स्तर से ही एक लक्ष्य देकर आईआईटी के लिए तैयारी कराई जाए तो उसकी सफलता में कोई संशय शेष नहीं रह जाएगा। इसी कारण मितेश राठी क्लासेस में कक्षा 9 एवं 10 के आईआईटी फाउंडेशन कोर्स भी प्रारंभ किए गए हैं।